I. megoldas: a) A koriilirt kor K kozéppontja megszerkeszthets egy szog felhasznéalasaval. Ha az ABC' haromszog
valamelyik szoge, pl. ACB< = v derékszog, akkor K azonos a szembenfekvé AB oldal Cy felezGpontjaval, és megszer-
keszthets ugy, hogy AB-re mint atlora tetszés szerinti egyenlStlen oldali paralelogrammat szerkesztiink és a maéasik
atloval metssziilk AB-t. Ha v hegyesszog, akkor az AB oldal latoszoge K-bol 2, K ugyanazon oldalan van AB-nek,
mint C és az ABK haromszog egyenld szart, ennélfogva K AB< = KBA< = (180° — 2v)/2 = 90° — v; ezek alapjan
K megszerkeszthetS. Ha v tompaszog akkor AB latoszoge K-bol 360° — 2, igy KAB< = KBA< =~ —90° és K az
AB-nek a C-vel ellentétes oldalan szerkesztendd.

b) A beirt k kor O, és az AB = ¢ oldalhoz hozzairt k. kér O, kiézéppontja az oldalak felhasznalasaval abbol
szerkeszthetS, hogy k a CA, CB oldalakat C-t6l A, ill. B felé s — ¢ = (a + b — ¢)/2 tavolsdgban érinti, k. pedig
meghosszabbitasukat A-n, ill. B-n tal C-t6l s = (b + ¢ + a)/2 tavolsagban. A két-két érintési pontban a megfelels
oldalra allitott merdlegesek metszéspontja O, ill. O.. Hasonldan szerkeszthets O, és Oy.

¢) Az S sulypont céljara pl. az s. sulyvonal Cy pontjat barmely haromszogben ugy kaphatjuk, mint a)-ban derék-
sz0gil haromszog esetére. Ugyanigy szerkesztve sp-t, ez s.-b6l kimetszi S-et.

Egyed Julianna (Gyongyos, Vak Bottyan g. L. o. t.)

Megjegyzések. 1. Az a) rész szerkesztése hegyes- és tompaszog esetére egyszerre is kimondhato: AB-re A-ban és
B-ben a C-t tartalmazo félsikban a*, b* meréleges félegyeneseket allitunk, ezekt6l mérjiik fel y-t arra az oldalra,
amelyiken az AB szakasz fekszik.

2. Megeshetik, hogy olyan egyenest is hasznéltunk, amely egyben valamelyik oldalnak, szognek felezGje. Ha ezt
még mas szerepben, a szokasostol eltérs szerkesztéssel sem engedjiik meg, akkor meg kell vizsgélnunk, hogy burkoltan
nem hasznaltunk-e fel oldalfelezét, szogfelez6t. Az a) rész AK, BK egyenese oldal- és egyben szogfelezové valik, ha
az A-bol, B-bdl indulé oldalak egyenlk. Eszerint egyenld oldala haromszogben az adott eljaras nem megengedett,
egyenls szara haromszogben pedig csak AB # BC = CA esetén hasznalhato. — A b) részben a k érintési pontjaban
allitott merdleges sem hasznalhato, ha az érintési pont felezi a kérdéses oldalt. Az adott eljarassal O — és hasonldéan S
is — szintén csak AB # BC = C'A esetén szerkeszthetd.

3. Egyenl6 oldalu haromszog K = O = S pontjat pl. ugy kaphatjuk, ha az AB, BC, C A oldal B-n, C-n, A-n tuli
meghosszabbitasain agy vessziik C1, A;, Bi-et, hogy C1B = A1C = B1A = AB, és megszerkesztjik az ugyancsak
egyenl6 oldali A; B;C haromszog kdzéppontjat.

IT. megoldas: a) A haromszog teriiletének két ismert képletébol ¢t = em../2 = abe/4r, és innen KA = r = ab/2m,,
ami negyedik aranyosként megszerkeszthets, és a csucsok koriil r sugarral irt korok kozos pontja K (mind a 3 kor
sziikséges).

b) Hasonloan 2t = cm,. = 2ps = 20.(s — ¢)-b8l 0 = em./2s, 0. = cm./2(s — ¢), igy a C A, CB egyenesektol p, ill.
0c, tavolsdgban B, ill. A-val egyez6 partjukon hizott parhuzamosok metszéspontja O, ill. O..

¢) Hasonloan S-et megadja két oldallal a megfelel6 magassag harmadolo pontjan at huzott parhuzamos metszés-
pontja.

Fdbian Gabor (Gyor, Bencés g. II. o. t.)

Megjegyzések. 1. Két oldal megegyezése esetén a kozos cstcsukbol indulé magassaga fenti célra ismét nem hasznal-
hato, ha pedig mind a harom oldal egyenld, akkor ez a megoldés is hasznalhatatlan.

2. Ha az oldalak kiilonbo6zdk, akkor K szerkesztésére felhasznalhatjuk, hogy az M magassdgpontnak az oldalakra
valo tiikorképei a koriilirt koron vannak. Ilyenkor mindhadrom magassag és mindharom tiikorkép megszerkeszthets, az
utébbiakon dtmend kor kozéppontja K.

Popper Gdbor (Budapest, Bolyai J. g. L. o. t.)
3. A csticsokbdl a talpponti haromszog oldalaira bocsatott merélegesek a koriilirt korbél atmérdt metszenek ki; K
ennek alapjan is szerkeszthetd.

Bollobds Béla (Budapest, Apaczai Csere J. gyak. g. IL. o. t.)



